

浅谈新形势下城市规划工作

王晶

乌海职业技术学院

DOI:10.32629/btr.v2i8.2452

[摘要] 新形势下城市规划设计要兼容发展,相互协调,共同促进城市的繁荣和发展。注重对城市规划设计的科学性与合理性,不仅能够一定程度上提升整个城市的文化素养,同时还极大的推动城市可持续发展。本文阐述了科学发展观和城市规划的关系,分析了城市规划中的不足和存在的问题,提出了将科学发展观融入城市规划的策略。

[关键词] 科学发展; 城市规划; 策略

随着我国城市进程的不断加快,将科学发展观融入到城市规划已经得到了人们的普遍认可,在具体的城市规划工作中,需要对城市规划存在的不足和问题详细分析,然后运用科学发展观,制定合理的城市规划策略,使城市规划的各个环节进一步完善,进而促进城市建设的健康、稳定、持续发展。

1 科学发展观和城市规划的关系

科学发展观有助于城市规划发展朝着正确的方向发展,同时使城市规划具有较强的科学性。所以,城市规划人员要认真学习科学发展观,充分理解科学发展观的精髓,正确掌握科学发展观的实质内容。城市规划,简单来说就是从整体上对城市空间资源进行合理分配,城市规划在城市建设、发展和管理中具有不可替代的重要作用。城市规划的具体工作目标是在对空间资源进行合理分配的基础上,实现整个城市的协调和有机发展,进而促进城市经济的经济和文化发展,具有很强的社会性、实践性和政治性。也就是说,城市规划不但体现政府的指导,而且还体现城市建设和发展的政策导向。所以,运用科学发展观进行城市规划,有利于解决城市规划中的不足和各种问题,进而促进城市经济和文化健康发展,并最终实现社会的和谐发展。

2 城市规划中的不足和存在的问题

近年来,随着国家相关部门对城市规划的重视,城市建设取得了一定的成绩,但由于没有有效地贯彻落实科学发展观,所以城市规划存在理论与实际的严重不一致的现象,相关部门必须加以重视。就目前来看,城市规划中的不足和存在的问题主要表现在以下几个方面:

2.1 城市规划不合理

在城市规划中,空间、土地、环境等都是必须重点考虑的内容,但在目前的城市规划中,盲目的城市化建设现象较为严重,主要表现为大量征用集体土地,大力建设开发区,造成了土地的大量浪费,空间分配严重不合理,生态环境破坏等严重问题。在城市规划和建设中,太过注重形象过程和政绩工程,造成投资高、收益低、实际功能小。

2.2 城市规划主管部门规划管理不到位

目前,对于城市规划中的改变用地性质、侵占公共绿地

等行为,城市规划主管部门不能及时进行有效的干预,或者必要的调控,规划管理不到位现象严重,不利于城市的长远发展。一些城市为了和其他城市攀比,不考虑本身的资源、人口和经济的承受能力,对城市规模随意扩大,造成了大量能源消耗和生态环境的严重破坏,街道被开挖次数较多,而按原质量恢复的较少。

2.3 太过注重规划速度

在城市规划中,有些城市为了快速实现城市建设目标,太过重视规划速度,而严重忽视了对城市的整体规划和规划的质量,造成后期维修费用的大幅度增加,浪费了不必要的人力、物力和财力,在一定程度上制约了城市的发展。如对城市道路规划时,不能合理地预测未来道路的使用情况,造成道路不能符合人们实际出行的需要,形成严重的交通拥堵情况,进而增加交通事故的发生频率。

2.4 对古代建筑没有进行合理的保护

由于每个城市的实际情况和发展速度不同,所以城市规划的标准也不统一,城市规划时随意性较强,造成城市规划的方式不能指导各个城市进行科学合理的规划,使城市规划预想效果和实际效果严重不一致。同时,在进行城市规划时,没有按照相关规范对城市的古建筑进行有效保护,随意拆迁或毁坏历史文化遗产现象严重,不利于城市文化建设和特色发展。

3 将科学发展观融入城市规划的策略

3.1 坚持科学的城市规划,合理推进城市建设

在对城市进行规划的时候,必须要根据社会和经济的发展水平,这样在对空间资源进行配置时才能够比较科学和具体,保证各类城市建设遵循相关的法律法规,真正做到紧跟时代发展步伐进行科学规划,进而提高城市规划和城市建设的水平,推动城市化建设进程。城市规划作为一种综合的公共政策,要充分发挥其应有的作用,同时对城市规划调控机制进一步强化,进而使城市中的各方利益都能得到重视,如公共利益、整体利益和长远利益,最终实现城市的可持续发展。另外,要建立由规划技术人员、居民和政府组成的沟通平台,建立由政府相关部门组织,专业规划技术人员和社区居民共同参与的工作机制,保持并加强与周边乡镇或城市的

经济联系,特别是加强在资源综合利用、重大项目建设和生态环境保护方面的联系和协作,使基础设施及其相关配套设施得到很好的规划和利用。

3.2 合理规划城市发展布局

在对新城区进行建设的时候,一定要严格要求各项标准,对搬迁后的土地管控不能忽视,要根据具体的标准进一步加强,实现规范治理的规范化,广场、绿地等基础设施,以及一些比较重要和合适的工业项目建设要可以优先使用,重点建设。而科学发展观中的协调发展,体现在城市规划中就是城市规划要实现人与自然的和谐发展、城乡之间的协调发展,进而提高人民生活水平和城市发展水平。另外,在城市规划的时候,要提高设计中的透明度,积极听取规划评审和有关部门的意见,提高城市规划过程中的合理性和科学性,使城市规划充分体现出其个性特征及经济性、前瞻性和艺术性。同时,由于每个城市都具有不同的地理特征、气候特征、历史、风俗和文化,所以在进行具体的城市规划的时候,要根据这些特征找准自己的定位,使城市规划能够充分体现自己的特色。而随着社会的不断进步,对城市的规划的要求也越来越高,要求城市规划要抓住机遇,与时俱进,对于国外先进的规划理念和技术要积极学习和借鉴,积极探索和创新城市规划的新思路和新途径,对于城市中的违法占地情况绝不姑息,坚决进行清理。对公共设施不断进行完善,提高应对突发事件的能力,对防灾减灾体系进一步健全和完善,促进城市各项建设的可持续发展。

3.3 协调好城市发展与生态环境的关系

在进行城市规划的时候,一定要注意协调好和生态环境的关系,有效控制环境污染,减少对生态的破坏,使人们和自

然环境之间能够保持和谐统一,实现共同发展。使城市系统能够有效满足人民生活需要和社会经济发展,并充分考虑城市资源的供给能力,以及城市环境的最大承受能力,在一个合理的范围之内对城市环境资源进行消耗。面对当下比较严重的环境污染问题,可以采取将重污染企业有效整合的方式,方便政府集中财力投入先进的技术设备,对污染集中治理,进而实现对企业的整体规划,有利于企业优势最大限度地发挥。保证城市生态环境的可持续发展,提高城市居民的居住环境。

4 结束语

随着我国经济的快速发展和人民生活水平的逐渐提高,城市居民对生活环境、公共设施、住房等的要求越来越高,城市规划在城市建设和管理中具有重要的作用,以科学发展观对城市进行规划,有利于弥补城市规划中的不足,提高城市规划的整体水平,满足人民群众的需要。

[参考文献]

- [1]郭根,牛盛林,任长鑫.对城市规划的科学化的相关思考[J].山西建筑,2012(27):1.
- [2]扈万泰,宋思曼.城市规划科学化的若干思考[J].城市规划学刊,2010(03):51-55.
- [3]何兴华.关于城市规划科学化的若干问题[J].城市规划,2003(06):25-29.
- [4]邓姝.浅析城市经营理念下的城市规划管理[J].国土资源科技管理,2006(04):51-54.
- [5]罗保明.生态城市建设的发展战略[J].环渤海经济瞭望,2008(5):22-24.